
Abteilung für
Angewandte Mathematik

Prof. Dr. M. Růžička 13.12.2010
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Aufgabe 8 (4 Punkte)
Sei Ω ⊂ R2 polygonal berandet und durch ein Gitter Th zulässig trianguliert. Die im Gitter
enhaltenen Entitätenmengen bezeichnen wir mit

E0 = {x1, x2, . . . , xN0} (Knoten in Th),

E1 = {e1, e2, . . . , eN1} (Kanten in Th),

E2 = {T1, T2, . . . , TN2} (Dreieicke in Th).

Es seien Funktionen ϕi ∈ H1(Ω), i = 0, . . . , N0, definiert durch

ϕi|T ∈ P1(T ) für alle T ∈ E2,

ϕi(xj) = δij für alle xj ∈ E0, j = 1, . . . , N0.

Den von ihnen aufgespannten Raum bezeichnen wir mit Xh = span(ϕ1, . . . , ϕN0) ⊂ H1(Ω). Sei
u : Ω→ R gegeben. Der Lagrange-Interpolationsoperator

u 7→ Lh(u) =: uh ∈ Xh

ist definiert durch die Vorschrift

uh(x) = u(x) für alle x ∈ E0.

Implementieren Sie den Lagrange-Interpolationsoperator und berechnen Sie die Abweichung in
der L2-Norm

‖u− uh‖L2(Ω) =

(∫
Ω

|u(x)− uh(x)|2 dx
) 1

2

=

(∑
T∈E2

∫
T

|u(x)− uh(x)|2 dx

) 1
2

.

Approximieren Sie die Integrale auf der rechten Seite dabei durch eine Quadraturfomel. Unter-
suchen Sie numerisch das Konvergenzverhalten des Interpolationsoperators, indem Sie sich den
EOC (siehe Blatt 2) ausgeben lassen.

Die Übungsblätter finden Sie auf der Vorlesungshomepage unter

http://aam.mathematik.uni-freiburg.de/IAM/Teaching/ubungen/theonum_pde_WS10/


